



上海市首个梦想创业分中心正式揭牌。

青年报记者 常鑫 摄

在创业型城区创建的带动引领下 过去3年帮助3.18万人成功创业

自2012年启动实施第二轮创业带动就业三年行动计划以来,上海便积极组织开展创业型城区的创建工作。三年来,在创业型城区创建的带动引领下,科技创新型创业、商业模式创新型创业、青年机会型创业三股创业新浪潮在上海奔腾汇聚,创建工作取得了累累硕果。

三年来,上海市出现了一大批优秀的创新创业者。如走上达沃斯经济论坛发言的白光、出席G20青年企业家分会的卢明霞、入选福布斯杂志“中国三十岁以下优秀创业者”的王斌等等,他们正在用颠覆式的创新,改变着我们的工作和生活,书写着上海青年创业者的传奇。三年来,上海市建设了一批创新型的创业孵化基地。如上海大学生创业示范园、宝山大场动漫创业园、张江创新创业孵化器、上海工程技术大

学创业园等49家市级创业孵化基地以及130个区级创业孵化示范基地等。

而创业型城区的建设,也使得本市的创业氛围和创业环境发生了深刻的变化。全市的整体创业活动率从2011年的7.9%上升到了2014年的10.4%,其中35岁以下青年人的创业活动率达到了12.2%,全市机会型创业的比例占到了60%。

创业型城区的建设离不开全市各个区县的扎实工作。眼下,“2015第二届上海虹口创业峰会”于上周在上海外国语大学召开,并在会上启动了“2015虹口创新创业项目大赛”报名及成立了全市首个青年梦想创业区县分中心——青年梦想创业中心(虹口分中心)。虹口区再次向全市展示了其打造虹口创新创业孵化与创业投资服务新模式的热情与决心。

本次峰会上还公布了上海市创业型城区创建工作纪实。自2012年上海启动实施第二轮创业带动就业三年行动计划以来,全市积极组织开展创业型城区的创建工作。本市浦东、黄浦、徐汇、长宁、静安、普陀、闸北、虹口、杨浦、闵行、宝山、金山十二个区积极响应,结合区域社会经济发展,开展组织领导、政策支持、创业培训、创业服务、创业宣传五大体系的建设。

经过三年来十二个区的扎实工作,五大体系建设基本完成,经过综合评估,十二个区的创建工作均达到创业型城区的标准。

一、强化组织领导,协同推行形成制度化。创建期间十二个区都成立了由区主要领导任组长,职能部门共同参加的领导小组,制定了详实的创建方案,建立考核责任制度和统计分析

制度,将创建工作纳入对部门和领导干部的考核督查事项。

二、整合创业资源,政策支持体现集约化。创建期间,十二个区都根据创业者的需求,出台了完善的创业扶持政策,并对各部门政策进行整合,形成了融资支持,场地扶持,创业就业补贴,购买社会服务等全方位全过程的创业扶持政策体系。

三、实施能力培育,创业培训呈现多元化。创建期间,十二个区均加强了与属地高校的沟通合作,通过建立区校创业联盟、高校创业指导站等方式,将创业教育纳入学生教育课程体系,大力推进创业模拟培训,开展多样化的创业培训工作。

四、突出平台建设,创业服务实现便利化。创建期间,市人力资源社会保障局和杨浦区人民政府通力合作,将中国(上海)创业者公共实训基地升级打造

成为辐射上海引领全国的创业服务高地等。

三年来,在创业型城区创建的带动引领下,科技创新型创业、商业模式创新型创业、青年机会型创业三股创业新浪潮在上海奔腾汇聚,创建工作取得了累累硕果。以创业型城区创建为核心任务的第二轮创业带动就业三年行动计划,共帮助3.18万人成功创业,累计带动29.1万人就业,平均每位创业者带动9.2人就业,帮助成功创业组织三年存活率达到94.7%。

砖连砖成墙,瓦连瓦成房。创新创业之路,漫漫修远,相信在上下求索中,“政府扶持创业、社会鼓励创业、劳动者勇于创业”的新机制不久即可实现。

青年报记者 沈梦雪